常德市鼎城区人民检察院关于2022年度

法治政府建设情况的报告
2022年，我院在区委和上级检察机关领导下，在区人大及其常委会的有力监督下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神及党的二十大精神，认真落实中央、省、市、区关于法治政府建设工作的安排部署，紧扣深入学习贯彻习近平法治思想这一主题，围绕全区中心工作依法能动履职，为夯实鼎城法治基础贡献了检察力量。现将2022年度法治政府建设工作情况报告如下。
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）全力保障社会安全稳定。贯彻总体国家安全观，全年共受理提请批捕案件207件280人，批准逮捕155件199人；受理移送审查起诉案件813件1186人，审结754件1053人，其中，提起公诉474件676人。持续推进“断卡”行动，起诉电信网络诈骗犯罪164人。提起公诉“两抢一盗”、诈骗等多发性侵财犯罪129人。从严起诉故意杀人、故意伤害等扰乱社会秩序、严重侵犯公民权益的暴力型犯罪19人。常态化开展扫黑除恶斗争，提起公诉的公安部、省检察院挂牌督办的谭某等22人涉黑案，首犯谭某一审被判处有期徒刑二十一年，剥夺政治权利五年，并处没收个人全部财产，罚金人民币十四万六千元。
（二）全力营造“法治化”营商环境。精心打造“蓝盾安企”服务平台，召开服务保障优化营商环境新闻发布会，出台《优化营商环境8条措施》，制发《检察机关服务企业典型案例》《检企联系卡》《致全区企业家的一封信》等宣传手册共计3500册，组织送法进企业等活动16次。严厉打击侵犯企业合法权益犯罪，批准逮捕生产、销售伪劣产品、集资诈骗、非法吸收公众存款、非法经营等破坏社会主义市场经济犯罪15件27人，起诉19件36人。审慎办理涉企刑事案件，依法不批捕5人，不起诉13人。就法定代表人魏某拒不执行判决案召开了全市首例羁押必要性审查听证会，及时改变强制措施为取保候审，该案被评为全省优案。
（三）全力助推社会问题溯源治理。注重以检察建议为抓手，积极融入社会综合治理，制发各类检察建议663份。以“一号检察建议”为牵引，加强校园安全监管。8名检察干警受聘法治副校长，深入辖区中小学校开展“保护少年的你”“送法进万家”等活动。以“七号检察建议”为驱动，强化寄递安全监管。召开联席座谈会、法治宣讲会，联合区公安局对快递营运点开展专项检查。以“八号检察建议”为导向，促进安全生产。联合区应急管理局、区公安局、区司法局等10家相关职能部门召开联席会议，强化协作配合，形成监管合力。

（四）全力增强民事行政检察力度。办理民事行政监督案件671件，较去年同期增长了3.44倍。进一步加大对民事裁判结果监督力度，发出的7件再审检察建议，均被区法院采纳。探索建立行政争议案件数据库，加大行政争议实质性化解工作力度，促成6起行政争议案件实质性化解。扎实开展行政监督活动4次，就强制戒毒、市场主体、婚姻、土地等多个领域办理行政违法案件109件。针对区自然资源主管部门执法行为中存在的问题发出12份检察建议，推动提升土地执法查处效率。与区法院会签《关于加强对民事审判活动与行政诉讼实行法律监督沟通协调机制的意见》，实现立案、执行与监督等信息互通、资源共享。

（五）全力拓展公益诉讼检察。共立案108件，发出检察建议73件，均收到整改回复。刑事附带民事公益诉讼立案7件，其中，向法院起诉2件，诉讼请求均被法院判决支持。办理生态环境和资源保护类公益诉讼案件32件，督促恢复被污染水源地8处，追偿修复生态、治理环境费用114.3万元，向污染企业和个人索赔环境损害赔偿金14.6万元。区人大常委会审议通过《关于建立代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制的决议》，该衔接转化机制在常德地区尚属首例。通过梳理代表建议、委员提案，共挖掘转化公益诉讼线索3条，均已立案。成立全市首个以检察官个人名义命名的公益诉讼工作室——“杰哥工作室”，团队品牌初具雏形。

（六）全力延伸普法宣传触角。服务民营经济健康发展，通过深入企业园区走访调研、开展《民法典》讲座等形式，及时了解民营企业家和民营企业法治需求，听取民营企业存在的困难，提供法律咨询和法律服务。共制发《检察机关服务企业典型案例》《检企联系卡》《致全区企业家的一封信》等宣传手册共计3500册，组织送法进企业等活动16次。创新未成年人法治教育形式，以“彩虹桥”未检工作室为平台，以官方微信公众号为载体，以开学季为契机，拍摄制作了5期“彩虹桥课堂”系列网络系列法治课程，联合区教育局在全区中小学校开学第一天集中播放课程内容，受教育学生达9万余人次。

二、存在的不足和原因
今年以来我院始终认真贯彻落实法治政府建设工作相关要求，充分发挥检察职能作用，但在一些方面仍然存在不足：一是检察职能作用发挥还不够充分，在树立大局意识、全局意识和双赢多赢共赢意识方面还有所差距，服务大局的精准性和有效性还需进一步加强。二是法律监督质效仍需加强，“四大检察”发展不平衡，法律监督仍存在就案办案思维，限于个案办理、一次监督，类案监督意识有待强化，跟进监督后劲不足。三是普法宣传的力度有待提升。现有的宣传平台主要依托微信公众号及普法宣传活动，受众面因而较为有限，形式也不够新颖，方式较为单一。 

主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设的有关情况

一是落实推进法治建设第一责任人的主体责任。把法治建设列入全院工作重要议事日程，将法治建设与检察业务工作相结合，整体推进，同步谋划，设立法治建设工作领导小组办公室，明确党组副书记、副检察长具体分管；落实法治政府建设主体责任，压实各业务部门负责人职责，相互配合形成工作合力；组织全体检察人员对党的二十大精神、《习近平法治思想学习纲要》开展专题学习研讨，对照法治政府建设规划和工作重点制定本院工作举措，实现工作责任具体到人，工作安排细化到岗、工作部署有序推进。

二是抓好本院法治建设工作。依托“三会一课”制度及党组理论中心组学习制度等形式，将习近平法治思想与宪法纳入中心组学法计划，全年党组理论中心组集中学法6次；组织开展6期“鼎检青salon”，让青年干警开展案例研讨、辩论赛、分享学习感悟，将理论学习与工作实践相结合，将普法宣传与法治政府建设相结合，将职能宣传与检察实践相结合，引导干警更新司法理念，改进工作作风，增强为民司法的责任感和不忘初心的使命感。
三是主动接受外部监督。自觉接受人大监督，主动向区人大及其常委会报告工作8次，高质量办结区人大代表建议1件，办理结果评价为“很满意”，邀请各级人大代表参加视察调研、观摩庭审、听庭评议等活动78人次，吸纳监督意见建议12条。依法接受履职监督制约，与监委、法院、公安、司法行政等机关建立工作衔接、定期会商等机制，合力提升执法司法公信力。强化内部监督制约，开展案件质量评查11次，评查各类案件241件。

下一年度推进法治政府建设的主要安排

（一）以法律监督为主责，夯实法治保障基石。对标党的二十大报告“坚持全面依法治国”“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”重大部署，谋定而动、笃行致远，持续抓好“九分落实”。坚持以法律监督为抓手，着力促进严格执法、公正司法。监督纠治执法司法顽疾，健全“两法”衔接、侦查监督与协作配合等机制，强化对刑事、民事、行政诉讼活动的监督。扎实推进代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作，切实维护国家利益和社会公共利益。深化职务犯罪检察工作，加大查办司法工作人员相关职务犯罪工作力度，协力推进清廉鼎城、法治鼎城建设。
（二）以改革创新为动力，推进法律服务向优发展。聚焦法治政府建设的重点任务和工作要求，自觉把检察工作融入全区经济社会发展大局中去思考、谋划和推进，用更优法律服务助力经济发展“热气腾腾”。坚持创新能动履职，探索涉案企业合规改革试点工作，督促涉案企业作出合规承诺并积极整改，推动末端处理与前端治理于一体，促进涉案企业守法经营、预防再犯，积极探索生态环境惩罚性赔偿，把生态环境保护抓得更细。

（三）以司法为民为抓手，促进司法效能提升。办好群众身边的“小案”，统筹落实少捕慎诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制度，以诉源治理促进社会治理，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。聚焦群众急难愁盼，常态化推进信访“件件有回复”、公开听证、民事和解、行政争议实质性化解、司法救助等工作，推动案结事了人和政和。充分履行检察主导责任，积极会同相关单位在全区深入推广“彩虹桥”经验做法，共画未成年人保护“同心圆”。强化检察办案释法说理能力，以接地气、心贴心、面对面、实打实的方式开展法治宣讲，让更多检察故事飞入寻常百姓家，真切回应人民群众法治需求。

（四）以队伍建设为根本，增强法律监督素能。坚持以自我革命为牵引，着力锻造一支忠诚、干净、担当的检察“铁军”。发挥科学管理作用，健全和完善检察人员考核工作，充分激发干事创业热情，增强检察队伍凝聚力和战斗力。创新教育培训方式，用活数字赋能，不断提升法律监督质量和效果。持之以恒正风肃纪，持续完善内部监督管理、案件管理等自我监督机制，严抓“三个规定”制度落实，确保检察权依法规范运行。
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